

古中山国精品文物亮相广州受欢迎

175件(套)文物讲述战国“第八雄”的传奇

本报讯(记者 黄莹)“犹如看完一本古中山历史书,值得慢慢欣赏。”“曾经选修过神话与考古课程,没想到有机会近距离接触神秘国度中山国的文物,真是大饱眼福……”连日来,正在广州市南越王博物院王墓展区展出的“千乘中山——古中山国精品文物展”,吸引了大批参观者,并赢得一片点赞声。

石家庄的大部分区域在战国时曾属于一个名为“中山”的神秘国度。中山国号称战国“第八雄”,几度立国,强盛一时。由于中山国历史短暂,史载缺略,遗迹湮没于地下,两千多年来鲜为人知,故有“神秘王国”之称。自20世纪70年代以来,中山王陵、中山国都灵寿古城、中山国早期代表性遗存——行唐故郡遗址等陆续被发现、发掘,出土了数以万计的青铜器、金银器、玉石器、漆器等文物,具有极高的历史、艺术和科学价值,也揭开了中山国的神秘面纱。

“千乘中山——古中山国精品文物展”由河北博物

院、河北省文物考古研究院、南越王博物院共同举办,于3月15日亮相广州市南越王博物院王墓展区。展览以重要考古发现为切入点,通过“考古发掘 中山重现”“立国兴邦 经年浮沉”等四个部分,以175件(套)中山国具有代表性的出土文物,展示了鲜虞白狄东出太行、肇建中山、争衡列强以及与燕、赵、魏、齐诸强抗衡的传奇历史和其颇具游牧民族特色的中山文化。其中行唐故郡遗址出土的部分文物是首次展出。

该展览开展以来,吸引了广州媒体与大众的广泛关注,诸多媒体从不同角度予以报道,也引发了当地观众的浓厚兴趣,有广州网友说:“这个展览很精彩。”有观众称:“在家门口看到河北古中山国的文物精品展,必须得安排上啊。”还有观众大力推荐说:“去过河北博物院,有专门两个展厅给古中山国呢。古中山国的青铜器确实很厉害,做工精湛而且造型充满生命张力。”部分石家庄网友则在网上回应说:“家乡的展览到广州啦,希望广东的朋友能

来河北看看。”

其实,广州和中山国之间也颇有渊源,南越王赵佗的家乡是恒山郡真定县(即现正定县),现在石家庄市有个赵佗公园,位于新华区,赵陵铺是汉文帝给赵佗家族人修葺陵墓所留下的一个地名。河北博物院研究员刘卫华表示:“赵佗的老家曾属战国中山国的势力范围,而南越王墓中出土的不少文物,比如玉璧、玉衣等,又与河北的刘胜墓等遗址出土的文物较为相似。”

据了解,近年来河北与广东两地以“赵佗文化”为桥梁,成功举办了“从真定到番禺:赵佗与南越国”“汉代诸侯王系列展——中山王与南越王”等展览,此次的“千乘中山——古中山国精品文物展”是南越王博物院“百年百大考古发现系列展览”之一,着力呈现北方族群华夏化的历史进程,深入阐释中华民族多元一体的发展路径和演进格局,是两地文博单位密切合作推出的又一力作。

延伸调解触角 坚守“案结事了”理念

裕华法院将“调解+执行”相结合从根本上化解矛盾纠纷

本报讯(首席记者 南开宇)3月27日,记者获悉,裕华法院行政审判庭法官王展召近日成功调解一起民事再审案件,得到了当事人的认可。

再审申请人(原审被告)邱某与再被申请人(原审原告)白某民间借贷纠纷一案,因邱某始终坚持已偿还案涉借款,但其主张的还款方式为在银行柜员机向对方账号存钱。特殊的还款方式,加上自身的证据意识不强,致使所证事实无法达到证据链的闭合。但邱某始终特别执着,自再审案件开始审理就没有停止举证,导致案件多次开庭。原审原告对于原审被告“挤牙膏”式的举证意见很大,态度消极,庭审质证中的策略是“你举你的证,确实充分我就认可,否则一概不认”,“拉锯式”的诉讼,导致双方身心俱疲,也让案件审限拉长,长期得不到解决。

案件能够走到再审程序,说明双方的矛盾已“积攒”到一定程度,要想从根本上化解纠纷,需要付出比其它案件更多的精力。“当事人执着,再法官要比他们更执着。”裕华法院行政审判庭法官王展召下定决心要“啃”下这个再审案件。通过认真阅卷、分析,王展召找到了该案的症结,原审被告之所以不停地向法院举证,一方面为了解决这个案件,另一方面是急于将法院对其采取的强制

措施解除。

王展召叫来原审原告,向其释明虽然原审被告提供的证据从形式上看不完全有效,但根据证据之间的关联关系,亦不排除原审被告已还款的可能。仅依据单一证据而不考虑证据的整体性、关联性而作出的判决是不能让当事人信服的,所以希望原审原告能慎重考虑。一番入情人理的话,让原审原告心里有所触动,调整了对案件结果的预期。在得到原审原告同意调解的答复后,王展召又叫来原审被告,认真地与其进行了交谈,从诚信、道义的角度让其认识到能够调解息诉对双方当事人来说都是一种解脱。面对诚心实意的法官,原、被告双方终于放下心中芥蒂,回归协商的轨道,最终双方达成了调解协议,在已经执行部分款项的基础上,原审被告另行补偿原审原告3万元,当庭履行,双方再无其他争议,再审案件审执完毕。

裕华法院行政审判庭延伸调解触角,将“案结事了”的理念贯穿审判执行的每一个环节,尽最大可能避免当事人之间矛盾激化、反复诉讼、执行难等一系列问题的产生,成功地将“调解+执行”相结合,努力从根本上实现实质性化解矛盾纠纷,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

手机不慎丢失 热心人接力归还

本报讯(首席记者 南开宇)“太感谢公交司机和好心乘客了,这部手机用了好几年,里面存了很多重要信息,如丢失会很麻烦。”3月26日上午,市民豆大妈和老伴儿来到68路车队站务室,领回她此前遗失的手机,并对车长付乐等热心人表达衷心的感谢。

3月26日9时44分,68路车长付乐驾驶公交车行至新百广场北时,有一位女乘客上前交给了他一部手机。女乘客称,这是她在座位上捡到的。付乐表示会尽快把手机还给它的主人。当付乐驾驶车辆将要行驶到终点站时,这部手机铃声响起,因为在驾驶途中不能接打手机,所以付乐没有接听。到了终点站进行安检时,付乐怕失主着急,就赶紧回拨过去并说明了情况。电话那头正是手机的主人豆大妈,得知丢失的手机被乘客和车长捡到,豆大妈才放下心来。付乐告知豆大

妈领取手机的地点,并表示领走之前会给她妥善保管。

当天11时30分,豆大妈和老伴儿来到68路车队站务室,从工作人员手中取回了丢失的手机。据豆大妈介绍,当天上午,她和老伴儿乘坐68路公交车去省三院看望病人,在新百广场北站下车时,手机从上衣兜里滑落却浑然未觉。等她到了省三院,想打电话时才发现手机不见了。“我当时非常焦急,手机里面存有很多重要信息,还绑定着我的银行卡和医保卡,如果丢失存在较大的安全隐患。”她立即用老伴儿的手机拨打自己的手机号却没有人接听,正当他们打算回家找时,就接到了付乐回拨的电话。

付乐表示,随着天气转暖,乘客丢失物品的现象越来越多,提醒乘客乘坐公交车时,要妥善保管好自己的物品,以免遗失。

引进箱包项目 解决群众就业

鹿泉区东邱陵村将工作岗位送到村民家门口



■村民在箱包加工厂工作。

本报讯(首席记者 柳安臣)盘活资源引项目,不出家门能就业。石家庄市鹿泉区宜安镇东邱陵村深入贯彻“围绕经济抓党建,抓好党建促发展”的工作理念,盘活闲置资产,利用闲置空间,建立箱包加工厂,将工作岗位送到村民家门口,灵活解决附近群众就业,增加村集体经济收入。

东邱陵村位于鹿泉区宜安镇东侧,北依黄壁庄水库、南邻石闫路,属于移民村,全村有200户802口人,耕地面积近300亩。村内土地少人口多,可依靠发展资源少,村集体经济收入长期依靠土地租赁收入,一直没有新的增长点。

宜安镇深入学习“千万工程”经验,将推进乡村振兴作为“三农”工作的总抓手,把改善村容村貌和发展生产、富裕村民结合起来,引导东邱陵村“两委”班子围绕“强化党建引领,发展产业项目”的工作思路,学习借鉴其他村庄经验做法,认真探索发展路径,研究移民后期扶持项目等相关政策,对村内闲置存量资产、固有优势资产进行清点盘活,利用村内闲置场地,引进箱包加工项目,走出一条“以资源换资金,以存量换增量”的集体增收新路子。

据了解,该箱包加工项目占地350平方米,投入资金31.74万元,各类缝纫设备40台,安排群众就业40余人,人均月纯收入在2000元以上,生产高峰期月工资可达6000元以上。

“以前在家照顾孩子,出门找工作不方便,村里有了箱包加工厂以后,通过参加培训学习箱包加工和手工编织技术,我实现了就近就业,现在挣钱、顾家两不误。”东邱陵村村民康新颜高兴地说。箱包加工项目的引进,为村内广大妇女提供了就业机会。在箱包加工过程中,根据生产工序、加工部位的不同,实行按件计酬,多劳多得,村民可灵活安排工作时间,让村民能够同时兼顾家庭和工作。

“箱包加工项目的引进,不仅实现了本村和周边村民不出家门就能就业增收,同时也激发了村内集体经济发展活力,预计2024年村集体经济收入可达30万元以上。”东邱陵村党支部书记、村委会主任常丽敏高兴地说。